אוניברסיטת אריאל בשומרון
החטיבה האקדמית  -  מנהל הבריאות
מבחן בקורס : לסטטיסטיקה בניסוים
מועד ב' סמסטר ב', שנה"ל תשע"ד 16/7/2014
מספר הקורס 4011710

שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל או מחשב עם SPSS
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה  1
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים .תנו הסבר, הניחו הנחות, אם צריך 
א)   חוקר רוצה לבדוק האם יש שינוי ברמת הגלוקוזה בדם בצום וכחצי שעה לאחר שאכלו?
ב)   ביולוג מעוניין להשוות האם קיים הבדל בגודל הממוצע של דגים שנלקחים משני נהרות שונים.
ג)   שני קוסמים טענו שקיים ביניהם קשר טלפתי. כדי לבדוק את הטענתם הטיל האחד מטבע מספר פעם,

ואילו השני שישב בחדר סמוך נתבקש לנחש בכל פעם על איזה צד נפל המטבע
ד)   חוקר רוצה לבדוק האם קיים הבדל בין המינים לגבי זמן מועדף לעריכת קניות.

ה)   חוקר רוצה לבחון את השפעת חוסר השינה (בשעות שינה חסרות) על את רמת הערנות
פיתרון:

א) בדיקה במבחןT  למזווגים 
ב) בדיקה במבחןT  לבלתי תלוים 
ג) בדיקה במבחן T לפרופורציה.

ד) בדיקה במבחן 2  (לאי-תלות בלוח השכיחות
ה) מקדם מתאם של ספירמן.
שאלה 2 
יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות
1.  בהתפלגות T כמה אחוזים מההתפלגות נמצאים בין ציון תקן של 0 לציון תקן 1.96  ?
א.  95%
ב.  51-95% 
ג.   יותר מ 95%

ד.   בדיוק 47.5%
ה.   לא ניתן לדעת 
2.  בניסוי שנערך חולקו עכברים לשתי קבוצות. לקבוצה אחת נתנו דיאטה עשירה באנרגיה, ולקבוצה השנייה נתנו דיאטה דלת אנרגיה. בכל אחת מן הקבוצות בדקו את רמת הגלוקוזה הממוצעת ואת רמת האינסולין הממוצעת. נמצא כי ההבדלים בין שתי הקבוצות הן ברמת הגלוקוזה והן ברמת האינסולין היו מובהקים.  מה פירוש הדבר?

א.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שבכל אחת מן הקבוצות רמת הגלוקוזה דומה לרמת  האינסולין.

ב.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שההבדלים ברמת הגלוקוזה וברמת האינסולין בין הקבוצות אינם מקריים.

ג.   סטיות התקן של רמת האינסולין בשתי הקבוצות שונות מסטיית התקן של רמת הגלוקוזה בשתי הקבוצות וההבדלים ביניהן אינם מקריים.

ד.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שסטיית התקן מבטאת את הפיזור סביב הממוצע

ה.   ההבדלים בין הקבוצות, הן ברמת האינסולין והן ברמת הגלוקוזה, אינם קשורים לתנאי הניסוי.

3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
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 הנמוך ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4.   שני חוקרים בודקים השערות ברמת מובהקות 0.05 על סמך אותו מדגם. חוקר א' בודק את ההשערות  

[image: image2.wmf]00

:

H

mm

=

 כנגד 
[image: image3.wmf]10

:

H

mm

¹

 ומסיק כי יש לדחות את השערת האפס. חוקר ב' בודק את ההשערות 
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. מהי מסקנתו של חוקר ב'?

1. יש לדחות את השערת האפס.
2. אין לדחות את השערת האפס.
3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת מהי מסקנתו.
5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zולא דחה את 
[image: image6.wmf]0

H

. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 10 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
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2. לא נדחה את 
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 3 
הציונים בסטטיסטיקה מתפלגים נורמלית, עם ממוצע 74. 10% קבלו ציון פחות מ -60 
א)  מהו אחוז הסטודנטים שקבלו ציון גבוה מ -80  

2) מהו ציון המעבר אם  5% מהסטודנטים נכשלו
3) נלקח מדגם של 100 סטודנטים. מה ההסתברות שיותר מ –75 מהם קבלו ציון נמוך מ-80.    
פתרון : 

א)
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ב) 
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ג) הסתברותp   שסטודנט מקבל ציון נמוך מ-80 הוא p=1-0.2912=0.7088

X~Bin(100, 0.7088)
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שאלה  4
באזור מסוים היו עד כה דירות עם שטח ממוצע של 90 מ"ר. במדגם של דירות אשר נבנו לאחרונה נמצאו השטחים הבאים: 95, 125, 100, 140, 80, 120 מ"ר.
מצא רווח סמך לתוחלת שטח דירה חדשה ברמת סמך של 98%.
ב)  מתוך אוכלוסייה מסוימת בעלת תוחלת   μ  וסטיית תקן   30  , נלקח מדגם מקרי בגודל 900, נתקבל ממוצע 
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  על סמך מדגם זה  נבדקו ההשערות הבאות :

H 0: μ  =38
H 1: μ  <38
בדוק ברמת מובהקות 0.1 האם דוחים או לא את השערת  H 0.

ג )  אם נשנה את השערת H1  ל:  H 1: μ  ≠38  האם תשובתך תשתנה ?(לגבי דחיית  השערת H 0), כאשר שאר הנתונים אינם משתנים.
פיתרון
א)
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ב)  כדי לדחות את השערת H 0  צריך להתקיים:   
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  התנאי מתקיים כי 
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 לכן דוחים את השערת  H 0 .

ג ) התשובה תשתנה כי כדי לדחות את השערת H 0  במבחן דו-כיווני, צריך להתקיים:
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מכיוון ש-  
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  לא דוחים את השערת  H 0,  ולכן התשובה תשתנה מסעיף קודם.

שאלה 5 
במטרה לבחון את קשר בין השכלת האם והאב, נלקח מדגם אקראי של 10 ילדים, ולהלן הנתונים שנאספו:

	מס. סידורי
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	השכלה – אם
	2
	3
	4
	3
	3
	3
	2
	2
	3
	2

	השכלה – אב
	2
	3
	4
	3
	3
	3
	2
	3
	3
	3


בצע/י מבחן לבדיקת קיום קשר ליניארי בין השכלת האם והאב (כולל בדיקת המובהקות של מקדם םתאם,
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פתרון : 
	דירוג – אם
	2.5
	7
	10
	7
	7
	7
	2.5
	2.5
	7
	2.5

	דירוג – אב
	1.5
	6
	10
	6
	6
	6
	1.5
	6
	6
	6
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נשתמש במבחן לבדיקת קשר ליניארי: 
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 מקדם המתאם באוכלוסייה ו-
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 מקדם המתאם על פי המדגם. 

נדחה את השערת האפס אם 
[image: image24.wmf]..0.001

PV

<

 או אם 
[image: image25.wmf]2

2,1

2

2

1

n

rn

t

r

a

--

-

<-

-

.


[image: image26.wmf]306

.

2

25

.

5

1

2

025

.

0

,

8

2

=

>

=

-

-

t

r

n

r


ולכן נדחה את השערת האפס ונסיק כי קיים קשר ליניארי חיובי חזק בין השכלת האם והאב.

שאלה 6
לפניך ניתנים של משקלם של 16 אנשים בפאונדים ליפני (wgt0) ואחרי (wgt4) דיאטה 

C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\Samples\English\dietstudy.sav

	patid
	wgt0
	wgt4

	1
	198
	192

	2
	237
	225

	3
	233
	226

	4
	179
	172

	5
	219
	214

	6
	169
	161

	7
	222
	210

	8
	167
	161

	9
	199
	193

	10
	233
	226

	11
	179
	173

	12
	158
	154

	13
	157
	143

	14
	216
	206

	15
	257
	249

	16
	151
	140


1. האם חל שינוי משמעותי אחרי דיאטה?
2. האם חל שיפור משמעותי אחרי דיאטה?
3. האם קיים קשר ליניארי משמעותי בין שני הפרמטרים האלה?
4. מהוא קו רגרסיה ליניארית למשקל אחרי הדיאטה של משקל לפני הדיאטה? מהו משקל אחרי דיאטה אם ליפני הדיאטה משקלו של בו-אדם 200 פאונדים?
פתרון : 
1. הארך של 
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 . מ-SPSS גם רואים מובהקות התוצאה 
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. חל שיפור משמעותי אחרי דיאטה
[image: image30.png]Paired Samples Test

Paired Differences

95% Confidence Interval of the

Difference

Sig. (2-tailed)

Pair 1 Weight - Final weight 6.525 9.600 11.175 m





2. אם תוצאה מובהקת למבחן דו-צדדי, עז היא מובהקת למבחן חד-צדדי 

3. 
[image: image31.wmf]996

.

0

=

r

 , 
[image: image32.wmf]01

.

0

<

Pvalue

 . קיים קשר ליניארי משמעותי בין שני הפרמטרים
	Correlations

	
	Weight
	Final weight

	Weight
	Pearson Correlation
	1
	.996**

	
	Sig. (2-tailed)
	
	.000

	
	N
	16
	16

	Final weight
	Pearson Correlation
	.996**
	1

	
	Sig. (2-tailed)
	.000
	

	
	N
	16
	16

	**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).


ד.      
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	Coefficientsa

	Model
	Unstandardized Coefficients
	Standardized Coefficients
	t
	Sig.

	
	B
	Std. Error
	Beta
	
	

	1
	(Constant)
	-7.536
	4.630
	
	-1.628
	.126

	
	Weight
	.997
	.023
	.996
	43.301
	.000

	a. Dependent Variable: Final weight


שאלה 7
. השלם את הטבלה: 

	מובהקות
	F
	MS
	DF
	SS
	

	
	
	
	2
	
	B

	
	
	
	
	24
	W

	
	
	
	11
	56
	T


1. כמה נבדקים יש במחקר?

2. כמה קבוצות יש במחקר?
פתרון :
	מובהקות
	F
	MS
	DF
	SS
	

	0.01<P<0.05
	5.99
	16
	2
	32
	B

	
	
	2.67
	9
	24
	W

	
	
	
	11
	56
	T


3. כמה נבדקים יש במחקר - 12
4. כמה קבוצות יש במחקר - 3
בהצלחה!
� EMBED Equation.3  ���
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